

近20年来我国社区体育研究综述:

兼论一个社会分层的新视角

Summary of Community Sports Researches within the Past 20 Years in China:

Discussion on a New Perspective of Social Stratification

周进国

ZHOU Jinguo

摘要:以文献研究为主要方法,对近20年我国社区体育研究进行综述,结果显示:社区体育研究的国家社会科学基金项目立项时间较早,但立项数量偏少;社区体育研究的论文发表数量较多,但高质量论文比例仍有待进一步提高;社区体育研究的内容主要集中在社区体育发展现状及对策、社区体育运作模式、社区体育组织与管理体制及运行机制、社区体育的相关关系、社区体育服务体系、国外社区体育发展等方面;宏观与中观层面的社区体育研究成果较多,而微观层面(社区体育参与者)的相对较少。基于上述研究结果,提出了社区体育研究的一个新视角——社会分层,并从研究的意义与价值、主要内容、主要方法等方面阐述社会分层视角下社区体育研究的几点思考。

关键词:社区体育;社会分层;综述

中图分类号:G 811.4 **文章编号:**1009-783X(2012)02-0106-05 **文献标志码:**A

Abstract:The researches on community sports in China within the past 20 years have been analyzed as follows by means of literature review; the time is early but the quantity is few of National Social Science Fund Projects; the quantity of published papers is more but the proportion of high quality should be increasing; the researched contents on community sports were consist of the actuality and countermeasures, operational patterns, organizing, managing systems and operational mechanisms, correlativity, serving systems, oversea developmental actuality; many results were researched from macro and middle perspectives, but few from micro. The new perspective of social stratification was put toward based on those researched results. Some thoughts of the researches on community sports from the perspective of social stratification were expounded from three aspects: researched academic meanings and applied values, main contents and methods.

Key words:community sports; social stratification; summary

社区体育是伴随着社区服务和社区建设而出现的一种新兴社会体育现象。中国的社区体育实践于20世纪80年代后期发展起来,1989年天津市河东区首次提出“社区体育”概念^{[1]231}。社区体育主要指在人们共同生活的一定区域内(相当于微型、基层社区辖区范围),以辖区的自然环境和体育设施为物质基础,以全体社区成员为主体,以满足社区成员的体育需求、提高居民身心健康水平、巩固和发展社区感情为主要目的,就近就便开展的区域性群众体育^{[1]232}。社区体育的兴起完善了社会体育管理组织系统,减轻了单位的体育负担,推动了体育社会化进程^{[1]245-246}。

社区体育的理论研究与社区体育发展实践几乎同步,这也从一定程度上反映出我国体育学者敏锐的理论嗅觉与较强的

问题意识。后北京奥运时期,随着体育体制改革的不断深入,以及经济社会的不断发展,社区体育将会成为我国社会体育发展的重要载体,对此体育学术界责无旁贷。本文旨在对近20年我国社区体育研究进行综述,试图寻求新的研究视角,进一步拓宽研究思路,以期促进该领域研究不断迈向深入。

1 近20年我国社区体育研究综述

1.1 国家社科基金立项情况

国家社科基金资助项目作为我国社会科学研究最高级别的立项,能从一个侧面反映出某一领域的研究水平。于是笔者对自体育学作为国家社科基金首次立项以来的社区体育研究立项情况进行统计分析,试图以此窥见一斑。

从表1可以看出,在1997年体育学首次获得国家社科基金立项时,社区体育研究就获得了1次项目资助,但在此后的12年间获得立项的年年仅为5次,有7年均未获得立项,至今立项总数仅为8项。由此可见,尽管社区体育研究获得国家社科基金立项时间很早,但立项缺乏连续性且总量较少,在国家社科基金立项中并未占有一定的地位。

从立项主题来看,具体包括关于学校—社区全民健身联网工程的研究、中国城市经济体制变革与社区体育发展、新兴小

收稿日期:2009-10-15

基金项目:广东省哲学社会科学规划项目(09N-06),韩山师范学院青年科学基金项目(WQ200801)。

作者简介:周进国(1979—),男,安徽望江人,硕士,讲师,研究方向为体育社会学。

作者单位:韩山师范学院体育系,广东 潮州 521041

Dept. of P. E., Hanshan Normal University, Chaozhou 521041, China.

城镇社区体育发展模式的研究、社区体育在构建和谐社会中的作用研究、村落社区的节庆体育与社区活力的研究、我国城市社区体育俱乐部发展机制及其培育对策、新时期中国城市社区体育发展走向与发展模式研究、我国城市居住区体育场地设施配套建设的法律规制研究。从研究主题可以看出,学者们注重将社区体育研究与特定的时代背景相结合,研究领域涉及到城

市社区、小城镇社区和农村社区,城市社区体育是研究重点。

1.2 发表论文情况

1.2.1 论文数量

笔者以“社区体育”为篇名在中国知网(CNKI)检索,并对相关数据进行整理与统计(见表2)。

表1 社区体育研究国家社科基金历年立项数量

年度	1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	合计
数量	1	1	0	0	1	0	0	0	0	3	1	0	1	8

表2 近20年我国社区体育研究论文发表数量

年度	1989	1990	1991	1992	1993	1994	1995	1996	1997	1998	1999
全部期刊	1	0	1	0	0	3	6	9	18	20	12
核心期刊	1	0	1	0	0	2	2	6	8	14	5
核心比例/%	100	—	100	—	—	67	33	67	44	70	42
年度	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	
全部期刊	19	49	73	87	141	202	197	250	313	158	1 559
核心期刊	7	16	31	32	41	39	31	38	22	14	310
核心比例/%	37	33	42	37	29	19	16	15	7	9	20

注:检索时间为2009年9月30日,2009年非全年数据。

从表2可以看出,自1989年社区体育首次作为概念被提出以来就出现了相关的学术论文,但在此后的10年间论文数量并未出现量的飞跃,甚至还有3年出现空白现象。由此可见,20世纪90年代社区体育研究并未引起学术界足够的重视。21世纪初,随着社区体育的不断发展,社区体育领域涌现出许多新的现象与问题,学术界也相应出现了一股社区体育研究热,论文数量几乎逐年以20%以上的速度增长(除2006年外)。核心期刊应该能在较大程度上反映出科研论文的质量,为此笔者作了进一步统计。表2数据显示,关于社区体育研究的全部论文中核心期刊论文占20%,虽然2003年以前一直占30%以上,但从2004年开始随着论文总量的不断增长出现了持续下降的趋势。由此可见,高质量的社区体育研究论文数量仍然有待进一步提高。

1.2.2 研究内容

笔者通过对社区体育研究论文的整理与研读,发现近20年我国社区体育研究主要集中在以下6方面。

1)社区体育发展现状及对策研究。

社区体育发展现状与对策研究一般是从宏观上、整体上对全国或某些地区社区体育的调查与分析,是社区体育研究的基础。文献研究发现,学者们将社区体育发展现状的研究视域主要集中在城市社区。我国城市社区体育发展现状与存在问题主要表现在以下方面:①社区体育场地设施匮乏、经费短缺;②社区体育管理者、指导者队伍薄弱;③参加社区体育的人群中老年人居多^[2-4];④社区体育组织管理体制不完善^{[2]8};⑤体育组织管理系统尚不成熟^[5]。基于社区体育发展现状与问题,对策主要包括多渠道筹集社区体育经费、建设社区体育场地设施、培养社区体育管理者与指导者人才、完善社区体育管理体制与运行机制、健全相关的法律制度等方面。城市社区体育的发展

现状在一定程度上折射出了农村社区体育存在的问题,例如经费和场地不足、管理缺位、群众体育意识较淡薄、参与率较低等方面。

2)社区体育运作模式研究。

社区体育运作模式研究的视点也主要是城市社区,笔者归纳出学者们提出的几种典型运作模式:①3系统4层次模式(笔者注,下同):城市社区体育发展的基本结构应由领导、协调及操作3个子系统,以及市、区、街道、锻炼点4个层次组成,街道社区是我国城市社区体育的关键层次^[6];②学区体育模式:即以对社区居民开放体育设施为中心的社区体育发展模式,并且是从组织管理到设施利用的体育活动模式,是一种责权利明确的可持续发展的社区体育模式^[7];③广州模式:以落实全民健身计划、增强广州市民的身心健康为宗旨,紧密结合城市文明社区建设,以发展街道社区体育为重点,以大力发展体育产业为后盾,形成街、区、市社区体育三位一体同频共振的发展格局^[8];④3方合作3种资源模式:构建政府、社区组织、社区成员3方合作,经济、政治、社会文化3种资源共同支持的社区体育建设理论模式及其保障体系^[9]。

3)社区体育组织与管理体制、运行机制研究。

社区体育组织与管理体制、运行机制是影响社区体育发展的关键因素,也成为了社区体育研究的重点。传统上,街道办事处是社区体育的主要组织机构,而现在,学者们日益发现社区体育组织应朝着基层化、小型化、层次化、服务性方向发展,社区体育俱乐部和社区体育协会等服务性机构应成为社区体育组织中的主体,例如有学者提出社区体育组织结构应从“街道”向“小区”层次的转化,小区体育组织结构可以“3条线,4个层次”来表示:即居委会—楼组—家庭—个人;小区体协—活动站—项目组织—成员;体育网站—俱乐部—活动小组—会

员^[10];我国新的社区体育组织体系的建立应大力培育和发展为社区开展体育活动提供非营利性服务的社区体育协会、社区体育俱乐部(青少年俱乐部)等组织,其性质属于非营利性社会体育服务组织^[11];社区体育组织结构是一种“经纬式结构”,即纵向与横向交叉的网络结构,经纬式组织结构主要由社区体育工作机构、社区体育活动组织和社区体育服务机构3种类型组织构成^[12]。这些观点应该具有一定的典型性、现实性和可操作性。与社区体育组织变迁相适应,要逐渐“形成以政府导向为主,社区、项目协会都参与社区体育服务的多元化管理体制”^[13],并“形成共同管理,共同建设的社会化社区体育管理服务模式和运行机制”^[13],尤其是应该“大力培育和发展以社区体育协会和社区体育俱乐部为主体”^[11]。

4) 社区体育的相关关系研究。

作为一种社会体育现象,社区体育与学校体育、家庭体育、单位体育等其他体育现象之间应该存在着相互联系、相互促进的关系,例如有学者提出通过学校、家庭、社区体育的互相渗透与有机结合,并建立一定的组织和保障措施,达到学校、家庭、社区一体化体育发展的目的^[14]。社区体育与学校体育之间的关系是学者们分析的焦点,二者之间的融合与互动也成为许多学者的共识^[15-17],并有学者提出要构建以学校向社区居民开放体育设施为中心,并将体育活动从组织管理到设施资源进行整合利用的“学校与社区体育俱乐部模式”^[18]。

5) 社区体育服务体系研究。

在突出以公共服务为核心的政府职能转变的背景下,体育公共服务体系的构建也引起了学术界的日益重视,于是也有学者开始涉足社区体育服务体系的研究,例如有学者从余暇运动、体育消费观念、运动方式的多样性、体育服务市场的合理引导,以及弱者体育服务保障系统几个方面讨论社区体育服务体系的建构^[19];有学者从公众生态意识与健康发展理念、体育设施网络系统、体育活动内容体系、组织保障体系、人才服务体系等方面阐述了社区体育的生态化服务体系的建设^[20];还有学者指出了我国社区体育公共服务体系存在的问题,并提出了我国社区体育公共服务体系的建设路径与完善途径^[21]。尽管学者们所阐述的社区体育服务体系的内涵不尽相同,但其中所蕴涵的“以人为本”的理念,以及保障公平、多元化与均等化原则是共性特征。

6) 国外社区体育发展研究。

他山之石可以攻玉,国外社区体育研究将为我们提供有益的参考。在组织形式方面,体育俱乐部已成为西方发达国家社区体育的基本组织形式,成为社区、学校体育一体化的桥梁^[22-23],且发达国家的社区体育俱乐部具有共同特征,即非营利性、俱乐部活动的自愿性和大众性、俱乐部的自主经营和政府扶持^[23]。在管理体制方面,美国社区体育的管理体制是行政长官负责,下设专门机构,具体由职能明确的部门进行运作^[24];日本社区体育管理体制是三级管理模式,即分为政府机构、社会团体和民间组织3类,它们在管理和运行中是相互协作,相辅相成的关系^[25]。在场地设施方面,国外社区体育中心大都被设计成社区公园的一部分,许多设施都与公园融合成有机的

整体,健身路径都建在公园,游泳池往往同时成为公园的水上娱乐设施^[26]。学校的体育场地设施向社区开放,社区设施向学校开放,这是欧美国家社区体育的又一显著特征^[22]。在项目开展方式方面,美国城市社区体育充分体现了共生性(即体育项目和其他社区服务项目构成机构的项目服务内容)和均衡性(即根据社区人群接受社会资源的多少和身体需要进行均衡安排)的特征^[27]。通过对中外社区体育研究进行比较,可以发现国内外学者就社区体育的许多问题(诸如社区体育与学校体育的关系、社区体育组织、管理体制与运行机制等方面)已经形成了基本共识。当然,国外的许多经验还值得我们继续研究、思考和借鉴。

此外,还有少数文献涉及到社区体育在构建和谐社会中的作用、社区体育俱乐部、社区体育发展趋势、社区体育与全民健身、社区体育经营管理模式、社区体育发展评价等研究内容。

1.3 研究简评与新视角

我国社区体育理论研究始于社区体育实践的兴起,随着社区体育在我国体育事业中地位的不断提升,以及所面临问题的日益增多,社区体育逐渐成为了我国体育社会科学中的一个热点。总体来看,近20年我国社区体育研究取得了一定的成绩,主要表现为研究时间较早、成果数量较多、研究视域较广且实践性较强等方面,为社区体育发展作出了积极的理论贡献。与此同时,社区体育仍有较大的研究空间:一方面表现为国家社科基金立项显得比较薄弱,且高质量研究论文数量也有待进一步提高;另一方面表现为宏观与中观层面的社区体育研究较多(例如发展现状、运作模式、组织形式、管理体制、运行机制、相关关系、场地设施、服务体系等),而从微观层面(即社区体育参与者的角度)关注较少。在科学发展观的指导下,“以人为本”应该成为社区体育发展的基本理念,满足社区居民多元化的体育需求应该成为社区体育工作的出发点和最终归宿,因此,社区体育参与者应该为学术界所重视,因为他们的利益诉求是确定社区体育运作模式、组织结构、管理体制与运行机制,以及场地设施建设路径等发展思路的重要参数。在社会转型时期的当代中国,传统的社会阶层结构已经演变为如今的“十大社会阶层”^[28],这也意味着社区体育参与者不是同质的群体,而是在组织资源、经济资源,以及文化资源占有方面都存在较大差异的不同社会阶层,他们具有不同的体育价值观,在社区体育参与方面也会表现出不同的特征和利益诉求;因此,作为一个经典社会学理论和重要社会现象的“社会分层”,应该成为新时期我国社区体育研究的一个新视角。笔者将在下文中对社会分层视角下社区体育研究的一些基本理论问题进行初步探讨。

2 社会分层视角下社区体育研究的几点思考

“社会分层是从静态的角度,分析描述社会阶层结构的分化内容、形式、形成的层次和分布形态,是研究社会阶层结构分化的质变过程”^[29]。社会分层成为了国内外许多社会学者毕生的研究领域,也引起了体育学术界的关注。笔者试图在此提出社会分层视角下社区体育研究的几点思考,旨在为今后的实证研究作好理论准备。

2.1 研究的意义与价值

1) 从一个侧面丰富社区体育理论体系。无论是国内还是国外, 社会分层理论都为社会学学科建设作出了重要贡献, 将这一社会学的经典理论应用到社区体育研究领域, 可以拓宽社区体育的研究视野, 从社会分层的视角丰富社区体育理论体系, 进而也有利于促进体育社会学学科建设。

2) 对社区体育发展具有一定的应用价值。通过对不同社会阶层社区体育参与者体育价值观、体育参与、体育利益诉求等方面的调研, 从而可以从社会分层的视角探寻社区体育的发展策略, 开创分层发展社区体育的新思路。

3) 为社会分层理论提供新的实证研究视点。目前, 学术界对社会分层的研究一般都是基于政治、经济、职业、文化程度、主观认同、消费及生活方式等标准, 社区体育也可为社会分层研究提供一个新的实证研究视点。

2.2 研究的主要内容

2.2.1 社会分层视角下社区体育一般概况

1) 社区体育参与者的社会阶层构成。目前对于社区体育参与者描述较多的是从年龄和性别方面, 即参与人群中老年人和妇女居多, 那么社区体育参与者的社会阶层分布情况如何, 哪些社会阶层是主体, 这些是首先需要厘清的问题。

2) 各社会阶层参与体育的基本情况。“参与体育”可以操作化为4个层次: ①认知层次, 即对体育的价值取向程度; ②情感层次, 即对体育的喜欢程度; ③直接参与层次, 即对体育运动的直接参加程度; ④间接参与层次, 即对体育运动的间接参加程度^[30]。许多研究表明, 不同社会阶层在参与体育方面存在较大程度的差异, 那么社区体育参与是否依然如此。

3) 各社会阶层的社区体育利益诉求。深入了解各社会阶层的社区体育利益诉求是落实“以人为本”理念的前提, 主要研究内容包括各社会阶层的社区体育利益诉求意识、诉求内容、诉求方式、诉求的组织化程度, 以及社区体育自身的制度环境等方面。

2.2.2 社区体育参与与社会分层之间的关系

在社会学界, 关于社会分层与消费及生活方式关系的研究一直存在着争论, 最为典型的是后现代主义理论与社会再生产理论。前者认为现代社会的消费行为是个性化的或个体化的, 阶级或身份的归属并不能机械地决定人们的消费实践; 而后者则认为阶级不仅对社会选择过程 and 个人的社会化过程有影响, 而且也影响到个人的性情、品位和生活方式^[31]。这2种相互对立的理论也凸现了社区体育参与与社会分层之间关系研究的理论意义, 而国内体育学界目前并未对体育参与与社会分层之间的关系这一体育社会学的经典命题进行系统、全面的研究^[32]; 因此, 当从社会分层的视角研究社区体育时有必要对这一经典命题进行深入研究, 这也是社会分层视角下社区体育研究的一个基础理论问题。在研究过程中, 笔者认为可以分别建立体育认知、体育情感、直接参与、间接参与4个多元回归模型进行具体分析, 即以体育认知、体育情感、直接参与、间接参与为因变量, 以社会阶层为自变量, 性别、年龄、余暇时间及其他可能的影响因素为控制变量, 分别建立多元回归模型, 分析社

会分层与社区体育参与之间的深层关系, 同时对影响社区体育参与的其他因素予以关注。

2.2.3 社会分层视角下社区体育发展对策研究

对策研究是社会分层视角下社区体育研究的落脚点, 也是重点和难点所在, 对策研究一定要具有针对性和可操作性。当我们从社会分层的视角探求社区体育发展对策时至少应该考虑以下问题: 1) 有赖于建立开放的社会流动机制, 逐步形成合理的社区社会阶层结构, 这是社区体育发展的重要社会基础; 2) 构建符合各社会阶层居民体育需求的社区体育物质文化、制度文化与精神文化, 这是社区体育发展的基本保障; 3) 制定促进社区居民体育参与的社会分层策略; 4) 从社会分层的视角探索社区体育的发展模式; 5) 从社会分层的视角改革社区体育管理体制与运行机制; 6) 构建满足各社会阶层利益需求的多元化社区体育服务体系, 这6点都是社区体育发展的具体措施。

2.3 研究的主要方法

在社会分层视角下的社区体育研究中可以综合运用文献法、问卷调查法、访谈法(面访、电话访问、Email访问)、实地考察法、社会统计分析法(重点是多元回归分析法)等主要研究方法。在此有必要对多元回归分析法进行简要说明。多元回归分析法主要包括多元线性回归和 Logistic 回归法。多元线性回归通常要求变量在间距测度等级以下, 也就是平常所说的连续变量, 但在多元线性回归中使用定性因变量将严重违反本身假设条件, 而 Logistic 回归法则克服了多元线性回归的缺陷, 可以服务于对定性因变量的多元分析^[33]; 因此, 在实际研究过程中建立社区体育参与回归模型时需要根据具体情况选择合适的多元回归分析法。

3 结论与建议

3.1 结论

1) 社区体育研究的国家社科基金立项时间较早, 但数量偏少;

2) 社区体育研究的论文发表数量较多, 但高质量论文比例仍有待进一步提高;

3) 宏观与中观层面的社区体育研究成果较多, 而微观层面(社区体育参与者)的研究相对较少;

4) 社会分层视角下的社区体育研究具有积极的理论意义与应用价值。

3.2 建议

1) 学术界应该重视社区体育研究的国家社科基金项目的申报工作, 同时国家社科基金可以考虑给予社区体育研究项目适当的支持;

2) 学术界应该注重高水平社区体育研究成果的产出, 不断提高社区体育研究成果的质量;

3) 学术界应适当关注微观层面的社区体育研究, 能从社区体育参与者的角度提出社区体育的发展对策;

4) 学术界应积极开拓社会分层视角下的社区体育研究领域, 从而不断丰富社区体育理论体系, 并为社区体育发展实践服务。

参考文献:

- [1] 吕树庭,刘德佩.体育社会学[M].北京:人民体育出版社,2007.
- [2] 王凯珍,任海,王渡,等.我国城市社区体育的现状与发展趋势[J].体育科学,1997,17(5):6-10.
- [3] 欧阳萍.我国城市社区体育发展现状、制约因素与对策[J].广州体育学院学报,2007,27(6):61-63.
- [4] 苏华.我国社区体育发展中的问题与对策[J].体育文化导刊,2005,(12):45-46.
- [5] 罗汉礼,彭雄辉.城市社区体育现状与发展对策[J].体育学刊,2004,11(1):36-37.
- [6] 任海,王凯珍,王渡,等.我国城市社区体育的发展模式:对我国城市社区体育的探讨之三[J].体育与科学,1998,19(4):1-6.
- [7] 沈建华,李建国,杨学军,等.社区体育发展新模式:学区体育[J].上海体育学院学报,1999,23(4):49-56.
- [8] 吕树庭,李志强,刘江南,等.广州市社区体育发展模式研究[J].体育科学,1997,17(6):16-20.
- [9] 樊炳有,姚峰.我国城市社区体育建设目标模式的理论分析[J].中国体育科技,2003,39(1):35-36.
- [10] 李建国,沈建华,张建成,等.城市社区体育组织结构“小型化”探索[J].体育科学,1999,19(4):17-20.
- [11] 苗大培,王蒲,高元义.我国城乡社区社会体育组织调研报告[J].天津体育学院学报,2004,19(3):10-14.
- [12] 陈融,陈如桦,林远,等.我国城市社区体育组织化运作的机制与对策[J].上海体育学院学报,2005,29(2):23-26.
- [13] 张晓飞.我国社区体育组织管理服务体系的研究[J].西安体育学院学报,2007,24(1):38-40.
- [14] 沈建华.学校、家庭、社区一体化体育发展的基本含义、基本要素和基本特征[J].上海体育学院学报,2001,25(3):81-85.
- [15] 李大为.新世纪学校体育与社区体育的关系[J].武汉体育学院学报,2005,39(2):109-111.
- [16] 李娟,牛静.论学校体育与社区体育的互动[J].体育学刊,2005,12(3):95-97.
- [17] 李捷,宋勤.关于学校体育与社区体育融合和学校开放的意义的研究[J].北京体育大学学报,2003,26(5):652-653.
- [18] 从群,吕伟.构建学校与社区体育俱乐部新模式:学校与社区共建体育俱乐部的研究之五[J].体育文化导刊,2007,(8):73-75.
- [19] 陈青梅.社区体育服务体系探析[J].体育与科学,2005,26(3):37-38.
- [20] 邓跃宁,李峰.社区体育生态化服务体系及其建设[J].武汉体育学院学报,2005,39(7):11-13.
- [21] 胡茵.我国社区体育公共服务体系的建设与完善[J].北京体育大学学报,2009,32(5):12-15.
- [22] 李海,董永项,闫华.西方发达国家社区体育对我国高校体育社会化进程启示之研究[J].西安体育学院学报,2002,19(4):8-10.
- [23] 张龙.国外社区体育组织管理及其启示[J].体育文化导刊,2008,(10):110-111.
- [24] 黄燕飞,陈秀莲,徐群莲.中美社区体育管理体制的比较研究[J].体育文化导刊,2004(9):37-39.
- [25] 黄燕飞.中日社区体育管理体制比较研究[J].宁波大学学报:人文科学版,2008,21(5):108-111.
- [26] 张笋,于楼成.国外社区体育经验对构建我国终身体育体系的启示[J].南京体育学院学报,2007,21(5):53-55.
- [27] 王晓露,尚志强,唐建军.美国城市社区体育的组织、发展模式及其启示:以 BELLEVUE 市公园与社区服务机构为例[J].中国体育科技,2005,41(1):65-68.
- [28] 陆学艺.当代中国社会阶层研究报告[M].北京:社会科学文献出版社,2002:8.
- [29] 陆学艺.当代中国社会流动[M].北京:社会科学文献出版社,2004:导言.
- [30] 吕树庭,卢元镇.体育社会学教程[M].北京:高等教育出版社,1995:99.
- [31] 李培林,覃方明.社会学理论与经验[M].第1辑.北京:社会科学文献出版社,2005:258-259.
- [32] 徐茜.国外“体育参与”与“社会分层”关系的五大理论流派述评[J].体育学刊,2008,15(9):31-35.
- [33] 郭志刚.社会统计分析方法:SPSS 软件应用[M].北京:中国人民大学出版社,1999:178.

(上接第 105 页)

中国职业篮球联赛中核心企业的产业关联性强,对整个供应链具有很强的带动性。

3)中国职业篮球俱乐部是中国篮球产业发展的行为主体和中国篮球市场的供给主体,它是为满足人们篮球竞赛表演的观赏需要,将职业篮球联赛及其相关产品作为商品组织生产经营并追求赢利、自主经营、自负盈亏、具有独立法人资格的体育经济实体。

4)中国职业篮球联赛供应链的物流分为显形物流和隐性物流;信息流总体上是双向流动的;资金流表现为从后向前的流动趋势。中国职业篮球联赛供应链业务流程属于推拉式管理模式。

参考文献:

- [1] 中国篮协.中国男子篮球职业联赛委员会章程[EB/OL].[2009-12-20].<http://www.cba.gov.cn>.
- [2] 李南筑,袁刚.体育赛事经济学[M].上海:复旦大学出版社,2006.
- [3] 林涛.CBA:中国最赚钱的职业联赛[J].中国企业家,2006(12):86-89.
- [4] 中国篮协.2008—2009 赛季中国男子篮球职业联赛俱乐部准入实施方案[EB/OL].[2009-12-20].<http://www.cba.gov.cn>.
- [5] 孙义良,梁小军.我国职业篮球俱乐部现状与发展走向研究[J].武汉体育学院学报,2008,42(3):30-33,67.
- [6] 顾晨光.中国职业足球俱乐部联盟建立的必要性[J].体育学刊,2006,13(5):124-128.
- [7] 廖开放.宏远职业篮球俱乐部成功因素及发展对策研究[D].武汉:武汉体育学院研究生部,2008.
- [8] 王庆伟.我国职业体育联盟理论研究[M].北京:北京体育大学出版社,2007:172.